Отчет 
о работе БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева» 

Минкультуры Чувашии
 за II квартал 2015 г.

В течение II квартала 2015 года работа велась на основании государственного задания и месячных планов работы, утвержденного директором БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева» Минкультуры Чувашии.
Положительные  результаты в работе Мемориального комплекса за отчетный период: 
· Участие в международной конференции «День космонавтики в Президентской библиотеке»;
· Проведение мероприятий, посвященных Дню космонавтики;
· Встреча в музее космонавтики Народного артиста СССР И. Д. Кобзона;
· Участие в библионочи в библиотеке им. А. Г. Николаева г. Новочебоксарск;
· Организация и проведение мероприятий в рамках акций «Ночь музеев», посвященных 70-летию Великой Победы;
· Встреча в музее космонавтики участников окружного совещания органов охраны объектов культурного наследия Приволжского федерального округа;
· Участие во II Международном фестивале полнокупольных программ в г. Ярославль;  
· создание передвижной выставки «424 часа на орбите вокруг Земли», к 40-летию космического полета экипажа «Союз-9» (А. Г. Николаев и В. И. Севастьянов);

· создание выставки «70 лет Великой Победы».
Основные показатели за II квартал 2015 года:
- поступило в основной фонд – 40 ед. хр.;

- посетители – 22912 (по плану 22240); 
- лекции – 24,  
- мероприятий – 41;

- выставки –  14;
- доход – 383436 руб. (по плану 370000 руб.)
I. Культурная политика
За I квартал 2015 года сотрудниками Мемориального комплекса проведено 41 мероприятие.
10 апреля, в преддверии Дня космонавтики, в Президентской библиотеке имени Б.Н. Ельцина прошла конференция «День космонавтики в Президентской библиотеке», на которой присутствовали представители культуры и науки, межрегиональных общественных организаций, курсанты, студенты, преподаватели ВУЗов и представители отрядов юных космонавтов Чувашии. Заведующий научным отделом БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева» Минкультуры Чувашии Михаил Семенов рассказал участникам вебинара о работе Мемориального комплекса в пропаганде космонавтики среди подрастающего поколения на примерах космонавтов Чувашии Андрияна Николаева, Мусы Манарова и Николая Бударина. В рамках конференции был продемонстрирован видеоролик Мемориального комплекса «Андриян Николаев. Звездный Сокол Чувашии».
12 апреля Мемориальный комплекс лётчика-космонавта СССР  А.Г. Николаева совместно с обществом велосипедистов «Солнце на спицах» организовал пасхально-космический велопробег «Поехали!». В этом году день первого полёта человека в космос и Пасха совпали удивительным образом, и ставший уже традиционным велопробег в нынешний День космонавтики стал необыкновенно интересным и  празднично светлым.  Он стартовал с Соборной площади города Новочебоксарска, а финишировал в Шоршелском музее. В велопробеге приняли участие профессионалы, любители и  ветераны велоспорта. Для них была разработана специальная программа.
13 апреля состоялись основные торжественные мероприятия, посвященные Дню космонавтики – митинг с участием главы Чувашской Республики М.В. Игнатьева, министра культуры, по делам национальностей и архивного дела республики В.П. Ефимова,  представителей районной администрации и  XI Республиканский слет отрядов юных космонавтов «Нас зовут космические дали!».
На слете в торжественной обстановке юным космонавтам, достигшим успехов в мероприятиях этого учебного года, были  присвоены звания «искатель», «мастер», «звезда», состоялось  награждение лучших отрядов юных космонавтов года. Яркие призы для школьников приготовил президент Ассоциации содействия космонавтике «Байконур-Чебоксары» Тихонов Валериан Петрович, деловой и дружеский партнёр Музея космонавтики и центра «ЮНИТЭКС», человек, оказывающий большую поддержку в развитии движения юных космонавтов.

В рамках слета прошёл  флеш-моб отрядов юных космонавтов, посвященный Дню космонавтики, и встреча участников легкоатлетического  пробега юных космонавтов отряда «Кондор» СОШ №6 г. Шумерля «Дорогой космонавта», презентация выставки «Дорогой к звездам», представившая итоги  республиканского детско-юношеского технического и художественного творчества. Радиолюбители регионального отделения общества радиолюбителей России провели более трёхсот радиосвязей с радиолюбителями мира. Благодаря радиосвязи о праздничных мероприятиях с родины Космонавта-3 узнали в разных уголках земного шара. В  Музее космонавтики проводились экскурсии с многоликой публикой, аудитории была представлена новая выставка «Первый отряд космонавтов», работали книжные  выставки «Герои космоса – наши земляки» и «Книги о первом космонавте планеты», демонстрировался документальный фильм о первом космонавте Ю.А. Гагарине. 

8 мая в рамках празднования 70-й годовщины Великой Победы, в Мемориальном комплексе летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева прошла акция «Ночь музеев».  В этот вечер звучали песни военных лет, а участники акции смогли принять участие в конкурсе на лучший рисунок, посвященный Победе в Великой Отечественной войне, спеть любимые караоке-песни военных лет. А участники танцевального коллектива «Звездный» и хорового коллектива «Заря» показали гостям вокально-хореографическую сценку «Огонек». Так же все гости познакомились с экспозицией музея и выставками, посвященными 70-летию Победы. Для эрудитов сотрудники Мемориального комплекса провели викторины «Полководцы Великой Отечественной войны» и «День Победы». Завершилась «Ночь музеев» наблюдением в телескоп за небесными светилами.
1 июня в музее космонавтики были проведены мероприятия, посвященные Международному дню защиты детей и 45-летию второго полета А. Г. Николаева. К 45-летию второго космического полёта Андрияна Николаева вместе с Виталием Севастьяновым на корабле «Союз-9»  музей космонавтики подготовил передвижную выставку «424 часа на орбите вокруг Земли», в полном объёме  раскрывающую историю этого полёта. Общие сведения о корабле и экипаже, предполётная подготовка космонавтов, особенности полёта, интересные факты, связанные с полётом, возвращение на Землю, результаты полёта, пребывание Андрияна на родной земле после  полёта – всё это отражено в данной выставке.
С 16 по 19 июня в Ярославском культурно-просветительском центре имени В. В. Терешковой прошел II Международный фестиваль научно-популярных полнокупольных программ "Отражение Вселенной". В Фестивале приняла участие и делегация из Чувашии в составе директора Мемориального комплекса летчика-космонавта А. Г. Николаева Александра Тукмакова, заведующего научным отделом Михаила Семенова и астронома Эдуарда Важорова.  Фестиваль «Отражение Вселенной» прошел очень насыщенно. Было много встреч и кулуарного общения. К слову, удалось представить проект реконструкции Музея космонавтики в селе Шоршелы Томасу Краупе — директору планетария г. Гамбург и президенту международной ассоциации планетариев. Господин Краупе выразил большой интерес к проекту, подтвердил правильность заложенных в него идей и пообещал поддержку международной ассоциации планетариев.

Также удалось пообщаться с господином Лютцом Мюллером, директором по проектам фирмы Карл Цейсс в России. Господин Мюллер также пожелал нашему проекту успехов и уверил в поддержке компании Карл Цейсс такого уникального в своем роде начинания.

II. Экспозиционно-выставочная работа
За  отчетный период  музеем было организовано 14 выставок.
Наиболее значимые и объемные выставки были следующие: «70 лет Великой Победы», выставка моделей «Военная техника», выставка репродукций плакатов «Великая Отечественная война – 1418 дней и ночей», «МИРные рекорды Валерия Полякова», «424 часа на орбите вокруг Земли», «Международное сотрудничество в космосе».  

В течение отчетного периода на сайте Мемориального комплекса раздел «виртуальные выставки» дополнялся виртуальными выставками, посвященные юбилейным датам в истории отечественной космонавтики.
III. Научно-исследовательская работа
Научным отделом БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева» за II квартал 2015 года разработано и прочитано в музее и вне музея 24 лекции. 
Изучен и подготовлен тематический материал для выставок «70 лет Великой Победы», «Великая Отечественная война – 1418 дней и ночей», «МИРные рекорды Валерия Полякова», «424 часа на орбите вокруг Земли», «Международное сотрудничество в космосе».
Изучены материалы по астрономии для проведения мероприятий со школьниками и студентами. 
IV. Культурно-образовательная деятельность 
Основными посетителями музейной экспозиции и мероприятий остаются дети и подростки. При музее космонавтики активно работают кружки: «Юный экскурсовод» и кружок авиа- и ракетамоделирования «ЮНКОС». Мемориальный комплекс активно организует и проводит дни знаний, недели знаний, месячники, посвященные юбилейным датам в истории освоения космического пространства.
В мае организован месячник патриотического воспитания молодежи, посвященный 70-летию Великой Победы. 8 и 16 мая проведены акции «Ночь музеев», посвященные 70-летию Великой Победы.
V. Научно-фондовая работа 
Во II квартале 2015 г. в дар принято 40 ед.хр. Фотоальбом с фотоматериалами брата космонавта Ивана Григорьевича Николаева, где запечатлены моменты пребывания А. Г. Николаева в кругу родных. Шинель А. Г. Николаева. Значки на космическую тематику. 
VI. Кадры
На 01.07.2015 г. в штате музея 11 чел., в т.ч. 4  научных сотрудников, 9 – имеют высшее образование, 2 – работают в музее более 30 лет. 2  чел. имеют звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».
Зав. научным отделом                                   М. Н. Семенов
Директор                                                       А. Н. Тукмаков         
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